

# 企业会计信息失真原因及防范措施探究

韩思恩

(大连万达商业管理集团股份有限公司, 辽宁 大连 116000)

**摘要:**企业会计信息是一种非常重要的经济要素,是通过会计专业的方式方法,利用货币资金,反映企业的资本运营活动,从而加强对企业的监督管理,为企业提供核算基础。在企业的发展过程中,会计部门占有非常重要的地位,然而却经常出现会计失真的情况出现,主要表现在为企业提供不真实的会计信息,无法准确地反映企业当前的经济活动以及财务状况,不能为企业的决策提供有效的数据信息。企业会计失真对于企业的发展造成不良的影响。本文主要分析了企业会计失真的原因,针对会计失真现象提出有效的防范措施,以保证企业会计信息的真实性。

**关键词:**会计信息失真;会计信息质量;经济活动

## 0 引言

当前,在会计活动中存在的会计失真现象,主要体现在核算过程中,这将影响到企业的正常经济活动,对企业的重要决策产生影响,阻碍了企业的正常发展,对于企业以及社会都带来不良的影响。

## 1 会计信息失真含义及现状

### 1.1 会计信息失真含义

会计信息是通过加工处理的数据信息,通过会计数据信息可以说明企业的经营情况,财务状况等。在企业会计核算过程中,应通过合理的方法,真实地反映出企业的财务状况和经营情况,并作为企业管理人员决策的依据。如果违反了会计信息真实性原则,就会造成会计信息失真。因此会计信息失真是会计核算过程中依据不真实的数据,或者不能真实反映企业的经营情况和财务状况。会计信息失真会导致企业领导者对当前的形势误判,从而做出错误的决策,不利于企业的发展。这种会计信息失真扰乱经济市场秩序,误导经济行为,诱发经济犯罪<sup>[1]</sup>。

### 1.2 当前企业会计信息失真现状

据调查,当前企业会计信息失真情况较为严重。主要存在资产虚增、资产不实、资产虚减、利润不实、利润虚增、利润虚减等情况。在会计信息失真的背后,不仅有企业的财务人员,还会涉及到会计事务所的质量检查人员,涉及金额巨大,在做假账的过程中,严重触犯法律法规,造成经济市场混乱,影响了国家的财政收入,破坏了国家投资环境的稳定性。因此,必须采取合理的方法和策略,加强监督管理,减少会计信息失真现象,促进企业的健康发展。

## 2 企业会计信息失真的表现形式

一般情况下,企业会计失真是企业的会计信息质量不够高,会计信息存在不完善和一定的缺陷,不能按照相关的会计准则有效地处理账务,只是通过人为操作,不能有效地反映企业的生产情况和经营情况,提供的会计信息可靠性不高。目前,我国部分企业的会计信息失真现象较多,而且失真的表现形式呈现出多样化,主要的表现形式如下。

### 2.1 会计核算失真

当前,会计核算失真指的是原始凭证不真实,原始凭证承载着企业核算信息,如果原始凭证出现伪造或者出现虚假发票,会使得一些本属于业务招待的费用,划分成为员工的薪资福利,导致其私设小金库,出现企业资产虚增的情况。

### 2.2 成本和费用失真

成本和费用会直接影响企业的利润,因此调整成本和费用是企业操纵利润的方式之一,例如通过降低专业成本和费用,将一些本应该计入费用的资金计入负债,从而达到虚增利润的目的。

### 2.3 税金核算失真

企业在经营活动中获得的经营成果需要向国家缴纳一定费用成为国家税收。部分企业出于利益考虑,往往通过专业方式漏税,给国家的财政收入带来了消极影响。

### 2.4 企业往来账款失真

在采购和销售的过程中,由于企业销售结算方式不同,往往会产生一定的债权债务,而且这些债权债务不清晰,导致企业的应收账款质量不高,存在坏账。

### 2.5 利润失真

一些企业利用政策上的漏洞,虚增经营利润。比如,在出现经营不善亏损的时候,会对外公开不真实的信息。通过这种方式将部分缴纳的税费成为企业的经营利润,利润的过少与企业经营者的预期相关。从上述内容可以看出,一旦企业会计信息失真,将会给企业带来严重的不良后果,降低企业的诚信度,不利于企业持续发展和社会经济有序运行<sup>[2]</sup>。

## 3 企业会计信息失真的主要原因

### 3.1 企业内部控制制度不够健全

企业在发展过程中,健全内部控制制度,对于企业的经营活动有非常重要的作用,可以保护企业的内部资产,防止企业出现不必要的问题,也可以防止出现信息失真现象,落实相关政策和制度。当前,大部分企业内部控制制度都可以得到正常运转,发挥应有的作用,还有一些企业内部控制制度不完善,不能起到监督管理的作用。此外,部分企业的内部控制部门没有整体意识,不能摆脱传统模式,往往把监督重点放在了企业成本和资产方面,导致内部控制制度出现问题,不能全面监督企业经营,使企业会计信息不能有效真实地反映企业会计信息。

### 3.2 企业监管执行力度不够

在很多企业中,都存在着滥用会计人员的现象,使得一些会计人员出于个人利益,顺从企业管理者的意愿,阻碍了企业内部控制制度的执行。企业外部监督包括政府部门以及和公众,政府部门对于企业采取强制性监督,然而实际工作中需要不同部门相互协调,容易出现无法取舍的情况,导致政府部门监督效果存在一定的局限性。在社会公众监督方面,监督主体

通常是一些专业机构,但这些专业机构存在一定程度的缺陷,得出的结论可能存在片面性,在一定程度上影响了监督效果<sup>[3]</sup>。

### 3.3 利益相关者存在不同的经济目标

企业中存在很多利益相关者,包括股东、债权人等,这些人员有着不同的经济目标。企业投资者更看重长远发展,重视企业的股本的增长,而债权人则重视企业的债务偿还能力,关注企业的现金流动和盈利情况。政府以及税务部门则关注企业所产生的经营成果中能够上缴的部分。因此,不同的利益相关者往往具有不同的经济目标,而导致这一现象的原因主要是利益驱使。

### 3.4 违法成本比较小

当前我国虽然出台相应的政策法规,对导致会计失真情况进行处罚,但是这种处罚力度不足,判断不够明确,导致企业基本不需要考虑提供虚假信息的成本,从而忽视了法律政策,政府部门也忽视了企业宣传提供虚假信息的危害。因此,较轻的惩罚力度以及不健全的惩罚措施导致企业容易出现会计信息失真的情况。

## 4 企业会计信息失真的防范措施

结合企业会计信息失真情况的原因,以及造成的影响,应提出相应的防范措施。不断完善监督体系,加大法律的监督以及执法能力的提升,促进企业会计信息质量的提升,对企业中的会计失真情况进行防范。

### 4.1 建立并完善企业内部控制制度

企业发展过程中,还应不断健全内部控制制度,可以有效地保护企业的正常进行活动,对企业的资产进行保护,防止出现内部管理问题,避免信息失真的情况出现,有效地落实各项制度和政策。想要建立健全有效的内部控制制度,企业必须结合实际情况,设计针对性的制度,例如建立的内部控制制度应该与企业的财务制度统一,提高内部控制制度的系统性和科学性,使企业的内部控制机制具有分岗分权、保护财产等功能,特别是在培养专业人才、提高人员综合素质以及合理预算方面进行优化和完善。因此,企业应该从整体出发,建立完善的内部控制制度。

### 4.2 完善企业会计信息质量监管体系

在市场经济中,会计事务所具有监管功能,对于企业的会计信息质量的提升有非常大的帮助。因此,企业可以从法律政策等方面,支持第三方机构对企业进行监管,提升监管效果。为了有效加强监管,有关部门应该加强与这些机构的联系。例如制定相关政策后,可以从政策方面加强对第三方的引导,从政策实施方面提高第三方机构对法律政策的认知,使有关人员能够认识到自己的职责。此外,相关机构应该提高监管水平,建立全面完善的监管体系<sup>[4]</sup>。

### 4.3 完善会计法律体系和制度

在会计法律体系中会计准则对企业会计信息的真实性有非常重要的影响,对于企业会计信息质量的评价是一种基础。因此,为了提升企业会计信息质量,应不断完善会计准则,优化会计准则细节,降低人为操作。在完善会计准则体系的过程

中,应该保证法律体系的完整性。虽然我国有关会计法规对提供虚假企业会计信息等情况进行了全面说明,但是如何参考和使用会计法律,实施何种程度的惩罚,并没有详细阐述,因此要重点关注,以提高执法效果。

### 4.4 提高违法成本,加大惩罚力度

在企业中出现不真实的会计信息,通过虚假信息获得经济利益过程中,应不断加强法律制裁,较轻的惩罚力度不能有效地防范会计失真的情况出现,应增加虚假会计信息的违法成本,加大惩处力度。例如美国安然事件发生后,美国出台了萨班斯法案,此类现象得到了有效控制。然而,我国此类现象的违法成本并不高,导致我国出现此类现象的频率逐渐提高。应从法律层面出发,出台更加严格的制度和惩罚标准,提高违法人员的赔偿和损失,从源头上杜绝此类现象的发生。

### 4.5 加强会计人员道德教育,提升会计人员职业操守

当前,在企业发展过程中,会计信息失真与企业的会计人员有着密切的关系,加强会计人员职业道德教育,使其可以明确其中利害关系,使得每个会计人员都可以遵守法律法规以及会计制度,明确自身责任,改变以往有法不依,执法不严以及违法不究的情况。对受理不合法、不真实的凭证,提供虚假核算资料,作假报告、做假账,依靠自身职权行使非法活动的会计人员,应追究其法律责任,并且吊销其相关资格证书,使其无法在会计行业继续工作。通过这样严厉的措施,可以起到警示的作用,使得会计人员可以遵守相关法律和规范。在日常工作中,对于会计人员还应加强道德教育培训,使其可以学习相关的法律法规以及会计制度,并按照相关的会计制度办事,提高会计信息的质量。对于会计人员,应完善其学习和教育,通过丰富多样的学习方式,通过实践活动,提升其学习效果,并进行考核与评价,使得会计人员可以提升会计知识和技能,促进会计人员综合素质的提升,不断地积累并更新会计知识,使得会计人员的专业可以获得发展,提升会计人员的职业道德,更好地适应会计工作的需求。

## 5 结语

总之,在企业发展过程中会出现会计失真的情况,对于企业的经济活动无法准确地反应,也无法为企业提供真实可靠的数据信息,阻碍了企业的长远发展。因此,企业应不断完善内部控制制度,建立会计质量监管体系,提升违法成本,促进企业会计信息质量的提升。对于会计人员,应加强道德教育和法治教育,使其可以明确法律法规和会计制度的要求,不要触碰红线,促进企业会计信息质量的提升。

### 参考文献

- [1] 李娜.试析企业财务会计信息失真的防范措施[J].时代金融,2016(23):163-168.
- [2] 李玲.论企业会计信息失真的原因及其防范措施[J].中国集体经济,2013(35):84-86.
- [3] 刘红云.浅析企业会计信息失真及防范措施[J].中国乡镇企业会计,2013(1):161.
- [4] 管麟志.试论企业会计信息管理中的失真与治理[J].首席财务官,2020(8):156-157.